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Anfrage Nr. 396/XIX gem. § 56 NKomVG vom 15.07.2025;

Rettungsdienst im Landkreis Hildesheim

Sehr geehrte Damen und Herren,

mit Schreiben vom 15.07.2025 stellten Sie folgende Anfrage:

»Sehr geehrter Herr Landrat Lynack,

nach Auffassung der CDU-Kreistagsfraktion sind die beschlossenen Rettungsdienstbedarfspléne des
Landkreises rechtswidrig und daher zu éndern. Im Hinblick darauf bitten wir Sie um Beantwortung fol-
gender Fragen:

1.

Wer entscheidet aufgrund welcher Zustéiindigkeit und in welchem Verfahren dariiber, wer unter
welchen Voraussetzungen als Disponenten in der gemeinsamen Rettungsleit-stelle eingestellt
oder eingesetzt wird? Wer sind die Vorgesetzten der Disponenten?

Welche Korperschaft (Landkreis oder Stadt Hildesheim) muss nach welcher Regelung bei einer
Verletzung von Amtspflichten in Bezug auf einen Rettungsdiensteinsatz durch den Disponenten
der Rettungsleitstelle die Nichtursdchlichkeit festgestellter Fehler beweisen?

An welche und von wem in welcher rechtlichen Form bestimmten Vorgaben sind die o. a. Dis-
ponenten bei ihren Entscheidungen (ber den Einsatz von Rettungsmitteln gebunden? Wie und
in welcher Form sind solche Vorgaben mit dem Landkreis wann abgestimmt worden?

Wie viel Zeit steht den zuvor genannten Disponenten nach welchen Vorgaben vom Eingang des
Notrufes in der Rettungsleitstelle und der Auslésung der Alarmierung im Einsatzleitsystem max.
zur Verfiigung? Wie viel Zeit ist dafiir im vergangenen Jahr in welchem Rettungsdienstbereich
a) durchschnittlich und b) max. in Anspruch genommen worden?

Welche fiir den Landkreis Hildesheim wann beschlossenen Rettungsdienstbedarfspldne sind
mit welchen benachbarten kommunalen Tréigern wann und in welcher Form abgestimmt oder
nicht abgestimmt worden (§ 2 Abs. 2 BedarfVO-RettDG)?
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6. Wie wird gewéhrleistet, dass die o. a. Disponenten auch dann von einem Fall der Notfallrettung
ausgehen, wenn eine lebensbedrohliche Verletzung oder Erkrankung des Patienten zwar noch
nicht eingetreten, aber zu erwarten ist? Wie wird gewdhrleistet, dass vollig unabhéngig von
Dienstanweisungen, Empfehlungen, Richtlinien usw. das Letztentscheidungsrecht Gber den
Zeitpunkt der Alarmierung im Einsatzleitsystem und das zuerst einzusetzende Rettungsmittel
der Disponent der Rettungsleitstelle hat und im Zweifel der RTW statt eines NKTW zu wihlen
ist?

7. Trifft es zu, dass derzeit und nach den beschlossenen Rettungsdienstbedarfsplédnen fiir einige
Orte im Landkreis Hitdesheim die Hilfsfrist von 15 Minuten entgegen §2 Abs. 4 NRettDG nicht
eingehalten werden kann? Wenn ja, fiir welche Orte kann die Hilfsfrist von 15 Minuten aus
welchen Griinden nichteingehalten werden und seit wann liegen diese Griinde vor?

Zudem bitten wir Sie, sehr geehrter Herr Landrat, uns eine Kopie aller giiltigen Vereinbarungen zuzu-
senden, die der Landkreis Hildesheim nach § 4 Abs. 3 Satz 2 NRettDG abgeschlossen hat.

Begriindung:

Nach unserer Auffassung sind die Rettungsdienstbedarfspldne des Landkreises Hildesheim insbeson-
dere deshalb rechtswidrig,

- weil entgegen § 2 Abs. 1 NRettDG keine flidchendeckende und bedarfsgerechte Versorgung der
Bevdlkerung mit Leistungen des Rettungsdienstes gewdahrleistet ist,

- weil der Hauptverwaltungsbeamte die Abgeordneten insbesondere entgegen seiner Pflicht aus
§85 Abs. 4 NKomVG nicht liber die tatsdchlichen Eintreffzeiten und die mangeinden Méglich-
keiten zu Einhaltung der Hilfsfrist informiert und somit keine sachgerechte Ermessenentschei-
dung iiber den Rettungsdienstbedarfsplan erméglicht hat, v

- weil der Hauptverwaltungsbeamte entgegen § 85 Abs. 1 NKomVG die Beschlussempfehlung
des Kreisausschusses durch eine ungeniigende Darstellung der Sach- und Rechtslage und ins-
besondere durch das Verschweigen der tatsdchlichen Eintreffzeiten nicht ausreichend vorbe-
reitet hat mit der Folge, dass der Beschluss iiber den jeweiligen Rettungsdienstbedarfsplan
unwirksam ist.

Im Einzelnen

Aufgrund der Lage der Rettungswachen und nach den Angaben der AG Rettungsdienst Hildesheim e.V.
sowie des Gutachters Fa. FORPLAN Dr. Schmiedet GmbH wird durch den Landkreis Hitdesheim (Tréiger
des Rettungsdienstes gern. § 3 Abs. 1 NRettDG) entgegen dem Sicherstellungsauftrag aus § 2 Abs. 1
NRettDG und den Vorgaben aus § 2 BedarfVO-RettD die flichendeckende und bedarfsgerechte Ver-
sorgung der Bevilkerung mit Leistungen nach § 2 Absatz 2 NRettDG nicht sichergestelit.

Dies betrifft insbesondere dieAufgabe nach § 2 Abs. 2 Nr. 1 NRettDG:

[...] 1. bei lebensbedrohlich Verletzten oder Erkrankten unverziiglich die erforderlichen medizinischen
Mapnahmen am Einsatzort durchzufiihren, die Transportfihigkeit dieser Personen herzustellen und sie
erforderlichenfalls unter fachgerechter Betreuung mit dafiir ausgestatteten Rettungsmitteln in eine fir
die weitere Versorgung geeignete Behandlungseinrichtung zu beférdern (Notfallrettung), wobei dies
auch die Bewdiltigung von Notfallereignissen mit einer gréfSeren Anzahl von Verletzten oder Kranken
einschliefit (Grofischadensereignis), soweit nicht der Eintritt des Katastrophenfalls festgestellt wird,

[



Zu dieser flichendeckenden und bedarfsgerechten Versorgung der Bevolkerung wird in § 2 BedarfVo-
RettD - Grundsditze fiir die Bedarfsbemessung - bestimmt:

(1) Der Bedarf an Einrichtungen des Rettungsdienstes ist so zu bemessen, dass in jedem Rettungs-
dienstbereich eine flichendeckende und bedarfsgerechte Versorgung der Bevdlkerung mit Leistungen
des Rettungsdienstes gewdéhrleistet ist.

(2)iKdnnen Teile eines Rettungsdiens'tbereichs durch einen benachbarten Tréger des Rettungsdienstes
schneller versorgt werden, so soll dies bei der Bedarfsplanung beriicksichtigt werden. 2Hierzu sind die
Bedarfspléine benachbarter kommunaler Triiger aufeinander abzustimmen.

(3) Der Zeitraum zwischen der Auslésung der Alarmierung im Einsatzleitsystem bis zum Eintreffen des
ersten Rettungsmittels am Einsatzort (Eintreffzeit) soll

1. fiir die Notfallrettung in 95 Prozent der in einem Jahr in einem Rettungsdienstbereich zu erwartenden
Einséditze 15 Minuten und

2. fur den Notfalltransport in 80 Prozent der in einem Jahr im Rettungsdienstbereich zu erwarten-den
Einsditze 30 Minuten nicht (ibersteigen.

(4) 1Die Bemessung des Bedarfs an Einrichtungen des Rettungsdienstes ist unter Beachtung der értli-
chen Verhiiltnisse daran auszurichten, dass jeder an einer 6ffentlichen Strafle gelegene Einsatzort

von einem geeigneten Rettungsmittel innerhalb der Eintreffzeit nach Absatz 3 erreicht werden kann.
2Dabeij ist die mégliche Unterstiitzung durch die Luftrettung zu berticksichtigen."

Hierzu heifst es in der Begriindung zum Entwurf -eines Niedersdchsischen Rettungsdienstgesetzes
(NRettDG) vom 05. 11. 1991 - Drucksache 127 2281:

»[...] Wegen.der unterschiedlichen Zeitridume, -die aufgrund der verschiedenartigen Krankheiten eine
optimale Patientenversorgung - sicherstellen miissen, wurde auf “eine gesetzlich vorgeschriebene
Hilfsfrist (Zeitraum vom Eingang der Meldung bis zum Eintreffen des Rettungsmittels am Einsatzort)
verzichtet, Hier muss wegen der értlichen Verschiedénheiten und auch aus betriebswirtschaftlichen
Griinden im Einzelfall entschieden werden. Nach Organisationsuntersuchungen wurde eine Frist von
zehn Minuten fiir 95 % aller Einsdtze als zweckdienlich ermittelt.

Die schnelle und qualifizierte Hilfe ist von (iberragender Bedeutung, z. B. zur Erhaltung oder Wiederher-
stellung der lebensnotwendigen Funktionen, fiir bessere Uberlebenschancen, zur Verkiirzung der klini-
schen Behandlungsdauer, fir grofere Chancen zur volistindigen Wiederherstellung oder zur Vermei-
dung psychischer Schiden (insbesondere bei Kindern). Je kiirzer das behandlungsfreie Intervall und je
qualifizierter die E}stbehandlung ist, desto vorteilhafter ist dies fiir die Patientin oder den Patienten und
die Folgekosten fiir das Gesundheitswesen. Zur Festlegung einer bedarfsgerechten Versorgung miissen
auch die Einsatzhdufigkeit, die Anzahl der Rettungswachen und deren Standorte, die Anzahl der Ret-
tungsmittel insgesamt und deren Verteilung auf die Rettungswachen einschliefilich der Ausstattung
und Bestiickung der Rettungsmittel beriicksichtigt werden. Um die medizinischen und finanZwirtschaft—
lichen Aspekte praxisbezogen zu regeln, wird eine Verordnung (iber die Kriterien zur Bemessung der

flichendeckenden und bedarfsgerechten Anzahl der Einrichtungen des Rettungsdienstes erlassen wer-
den|...]". '



Die 0. a. Regelungen sind zum Nachteil der auf Nothilfe angewiesenen lebensbedrohlich Verletzten oder
Erkrankten geéindert worden. Die o. a. Empfehlung des Gesetzgebers (,Nach Organisationsuntersu-
chungen wurde eine Frist von zehn Minuten fiir 95 % aller Einsitze als zweckdienlich ermitteft.") ist in
keiner Weise umgesetzt worden. Statt einer Eintreffzeit von 10 Minuten zwischen Eingang der Meldung
bis zum Eintreffen des Rettungsmittels am Einsatzort) gelten nun 15 Minuten zwischen der Auslésung
der Alarmierung im Einsatzleitsystem bis zum Eintreffen des ersten Rettungsmittels am Einsatzort. Zu-
dem ldsst die Verordnung offen, wie viele Minuten zwischen dem Eingang der Meldung bei der Ret-
tungsleitstelle und der Ausloésung der Alarmierung im Einsatzleitsystem (dem Auftrag der Rettungsleit-
stelle an das Rettungspersonal) vergehen darf.

Durch diese Anderungen hat sich jedoch nichts an der Verpflichtung gedindert, dass die Versorgung
fldchendeckend an jedem ,,an einer dffentlichen Strafle gelegene Einsatzort” zu gewdhrleisten ist.

Kann die Eintreffzeit nach § 2 Abs. 3 BedarfVO-RettDG an verschiedenen Orten grundsiitzlich nicht ein-
gehalten werden, wird der Sicherstellungsauftrag nicht erfiillt mit der Folge, dass der dann rechtswid-
rige Rettungsdienstbedarfsplan zu dndern ist. Dies gilt unabhéngig davon, dass die BedarfVO-RettDG
hinsichtlich der Vorgaben zu den Eintreffzeiten augenscheinlich nicht dem Willen des Gesetzgerbers
entspricht, von der Verordnungserméchtigung nicht gedeckt und folglich rechtswidrig ist.

Uber den Rettungsdienstbedarfsplan hat der Kreistag nach pflichtgemdfiem Ermessen zu entscheiden.
Eine sachgerechte Ermessensausiibung ist aufgrund fehlender Angaben tiber die tatséichlichen Eintreff-
zeiten und Erreichbarkeiten. nicht méglich gewesen und folglich nicht vorgenommen worden. Dazu er-
forderliche Daten hat der Hauptverwaltungsbeamte des Landkreises Hildesheim nach eigenen Angaben
entgegen § 4 Abs. 4 NRettDG iiber Jahre hinweg nicht im erforderlichen erfasst und nicht fiir eine sach-
gerechte Fortschreibung des Rettungsdienstbedarfsplanes ausgewertet. Anfragen zu den tatsdchlichen
Eintreffzeiten hat er sogar-wahrheitswidrig, ungeniigend oder tiberhaupt nicht beantwortet. Er hat so-
gar sinngemdf3 behauptet, dass Daten, wie sie vom OVG Liineburg im Urteil vom 7. 12.2005 -11 LC
91/04 - ,gefordert” werden. fiir die Beantwortung der Frage, ob der Sicherstellungsauftrag erfiillt ist,
nicht relevant seien.

Ist der Beschluss oder die Beschlussempfehlung des Kreisausschusses vom Hauptverwaltungsbeamten

entgegen § 85 Abs. 1 NKomVG nicht vorbereitet worden, ist der jeweilige Beschluss unwirksam. Dies ist
fiir die Beschliisse iiber hier in Rede stehen Rettungsdienstbedarfspline der Fall, weil der Hauptverwal-
tungsbeamte den Kreisausschuss nicht nur ungeniigend iber die Sach- und Rechtslage informiert hat.
sondern durch wahrheitswidrige und unbegriindete Behauptungen erheblich gegen seine Dienstpflich-
ten verstofSen hat und eine sachgerechte Ermessensausiibung des Kreistages aktiv verhindert.”

Antwort der Verwaltung:

Die Fragen Nr. 1, 2, 3,44 und 6 sind in Abstirﬁmung mit der Stadt Hildesheim beantwortet worden.

1. Wer entscheidet aufgrund welcher Zustiindigkeit und in welchem Verfahren dariiber, wer unter wel-
chen Voraussetzungen als Disponenten in der gemeinsamen Rettungsleit-stelle eingestellt oder einge-
setzt wird? Wer sind die Vorgesetzten der Disponenten?

Antwort:

Die Rettungsleitstelle wird auf Grund vertraglicher Vereinbarungen zwischen Landkreis und Stadt Hil-
desheim von der Stadt Hildesheim bei der Berufsfeuerwehr betrieben. In der Integrierten Regionallei-
tstelle (IRLS) Hildesheim arbeiten ausschlieBlich Beamte der Stadt Hildesheir, die iber die Gruppen-
fiihrerqualifikation BF (B3) und min. die Qualifikation Rettungssanitater (RS) verfiigen. Die



Entscheidung, welcher Mitarbeiter in der IRLS eingesetzt wird, liegt bei der Berufsfeuerwehr. Daher
sind die entsprechenden Fithrungskrafte der Berufsfeuerwehr die Vorgesetzten der Disponenten..

2. Welche Kérperschaft (Landkreis oder Stadt Hildesheim) muss nach welcher Regelung bei einer Ver-
letzung von Amtspflichten in Bezug auf einen Rettungsdiensteinsatz durch den Disponenten der Ret-
tungsleitstelle die Nichturséchlichkeit festgestellter Fehler beweisen?

Antwort:

Die IRLS wird von der Stadt Hildesheim betrieben. Daher liegt die Zustandigkeit bei der Stadt Hildes-
heim.

3. An welche und von wem in welcher rechtlichen Form bestimmten Vorgaben sind die 0. a. Disponenten
bei ihren Entscheidungen iiber den Einsatz von Rettungsmitteln gebunden? Wie und in welcher Form
sind solche Vorgaben mit dem Landkreis wann abgestimmt worden?

Antwort:

Fiir die Entscheidungsfindung, welches Rettungsmittel zu welchem Einsatz alarmiert wird, wird in der
IRLS eine strukturierte Notrufabfrage (SNA) verwendet. Die Verwendung einer SSN, wie der Landes-
ausschuss Rettungsdienst (LARD) diese Abfrage nennt, wird von eben diesem seit 2018 empfohlen. Die
Verwendung der SNA bei jedem Notruf und bei jeder Anmeldung eines Krankentransports ist fur die
Mitarbeiter der IRLS verpflichtend per Dienstanweisung geregelt. Die Inhalte der SNA basieren auf der
Zuordnungsmatrix (https://www.mi.niedersachsen.de/downlioad/ 127130/Zuordnungsmatrix Hilfe-
ersuchen an die Rettungsleitstelle 3.0 Nds. MBL Nr. 32 2020 S. 692 .pdf) des LARD Niedersa-
chen und sind vom Leiter der IRLS mit den Arztlichen Leitern Rettungsdienst (ALRD) von Stadt und
Landkreis abgestimmt worden. Die Abstimmung dazu erfolgte zur Einfilhrung der SNA im jahr 2021.
Weitere Anpassungen erfolgen seither regelmafig im sogenannten SNA-Arbeitskreis, dem neben den
ALRD und dem Leiter der IRLS auch die Schichtfiihrer der IRLS angehéren.

4. Wie viel Zeit steht den zuvor genannten Disponenten nach welchen Vorgaben vom Eingang des Not-
rufes in der Rettungsleitstelle und der Ausldsung der Alarmierung im Einsatzleitsystem max. zur Verfi-
gung? Wie viel Zeit ist dafiir im vergangenen Jahr in welchem Rettungsdienstbereich a) durchschnittlich
und b) max. in Anspruch genommen worden?

Antwort:

Es existiert keine gesetzliche Vorgabe fiir die sogenannte Dispositionszeit-{Zeit von der Anrufannahme
bis zur Alarmierung). Diese Zeit sollte im Regelfall unter 90 Sekunden liegen. Die durchschnittliche Ge-
sprachszeit betrug iiber alle Rettungswachenbereiche zwischen 2:23 und 2:39 Minuten. Es gab also
eine Zeitspanne von 16 Sekunden. Nicht zu verwechseln ist die Gesprachszeit mit der Alarmierungszeit.
Diese .ist im Regelfall kiirzer als die Gesprichszeit, da nach der Alarmierung der Rettungsmittel am
Telefon noch 1.-Hilfe-Hinweise gegeben werden, wahrend die Rettungsmittel bereits alarmiert sind.

5. Welche fiir den Landkreis Hildesheim wann beschlossenen Rettungsdienstbedarfspline sind mit wel-
chen benachbarten kommunalen Trégern wann und in welcher Form abgestimmt oder nicht abge-
stimmt worden (§ 2 Abs. 2 BedarfVO-RettDG)?



Antwort:

Mit folgenden benachbarten Tragern sind derzeit giiltige Vereinbarungen im Sinne von § 4 Abs. 2 S. 2
NRettDG geschlossen worden:

- Stadt Hildesheim (hier gem. § 4 Abs. 2, wirksam seit 01.11.2010)

- Landkreis Holzminden (wirksam seit 15.11.2011)

- Landkreis Northeim (wirksam seit 01.01.2003)

- Landkreis Peine (wirksam seit 01.01.2010 zzgl. Anderung zum 01.08.2016)

- Region Hannover (wirksam seit 01.08.2016).
Auf Basis dieser Vereinbarungen hat die Verwaltung die vorherigen, den derzeit giiltigen sowie den
neuen gemeinsamen Rettungsdienstbedarfsplan von Stadt und Landkreis Hildesheim erstellt. Dies er-
folgte in enger Abstimmung mit der Stadt Hildesheim.

6. Wie wird gewéhrleistet, dass die o. a. Disponenten auch dann von einem Fall der Notfallrettung aus-
gehen, wenn eine lebensbedrohliche Verletzung oder Erkrankung des Patienten zwar noch nicht einge-
treten, aber zu erwarten ist? Wie wird gewdhrleistet, dass véllig unabhdngig von Dienstanweisungen,
Empfehlungen, Richtlinien usw. das Letztentscheidungsrecht fiber den Zeitpunkt der Alarmierung im
Einsatzleitsystem und das zuerst einzusetzende Rettungsmittel der Disponent der Rettungsleitstelle hat
und im Zweifel der RTW statt eines NKTW zu wdhlen ist?

Antwort:

GemidR der Zuordnungsmatrix des LARD sind auch Félle fiir einen NKTW Teil der Notfallrettung. Insge-
samt zihlen alle Einsdtze vom NKTW bis zum RTW + Notarzt als Notfallrettung. Allerdings wird hier
bereits unterscheiden, ob diese Einsdtze hilfsfristrelevant sind und ob eine zeitliche Dringlichkeit (An-
fahrt mit Sonder- und Wegerechten nach §§35 und 38 StVO) gegeben ist. So gibt es diverse Definitio-
nen, von denen im Folgenden beispielhaft drei aufgefiihrt sind:

Notfallrettung ohne Notarzt (Notfall-KTW)

Erkrankung/Verletzung ohne im {berschaubaren Verlauf zu erwartende Verschlechterung o. Vital-
bedrohung, die ambulanter oder stat. Behandlung bedarf, Pat. ist transportfihig, keine apparative Aus-
stattung u./o. Personalqualifikation eines RTW erforderlich

Notfallrettung zeitkritisch ohne Notarzt (RTW)
Akut aufgetretene, schwere Erkrankung/Verletzung ohne feststellbare Vitalbedrohung

Notfallrettung zeitkritisch mit NA (RTW + NEF/ RTW + RTH)
Akute aufgetretene, schwere Erkrankung/Verletzung mit Vitalbedrohung

Diese Beschreibungen der Notfallrettung sind in der Zuordnungsmatrix des LARD jeweils auch mit Bei-
spielen von medizinischen Indikationen hinterlegt, die die entsprechende Kategorie besser erldutern
konnen.

Der Sinn der Zuordnungsmatrix sowie einer SNA ist, dass allen Biirgerinnen und Biirgern die gleiche
Hilfe zuteil wird, unabhingig davon welcher Mitarbeiter zu welcher Uhrzeit den Notruf annimmt. Die
IRLS setzt alles daran, jedem Anrufer einheitlich gute Hilfe zu leisten. Daher ist es grundsétzlich nicht
vorgesehen, dass jeder Disponent einzeln dariiber entscheiden darf, ob er einen NKTW oder einen
RTW oder sogar einen Notarzt alarmiert. Die Dispositionshinweise der SNA sind also grundsitzlich zu
befolgen. Im begriindeten Einzelfall ist es den Disponenten erlaubt, ein h6herwertiges Rettungsmittel,



als die SNA es vorgibt, einzusetzen. Diese Entscheidung muss aber zwingend auf.Erkenntnissen aus
dem Notrufdialog beruhen. Diese Vorgaben tragen dazu bei, dass die vorgehaltenen Rettungsmittel
zielgerichtet eingesetzt werden. Wirde jeder Disponent ,,nach Bauchgefiihl“ ein Rettungsmittel aus-
wihlen, kdnnte es vorkommen, dass zu vergleichbaren Einsdtzen unterschiedliche Rettungsmittel alar-
miert werden. Dies kann nicht im Sinne der Blirger von Stadt und Landkreis Hildesheim sein. Zudem
wiirde es die Planung der Vorhaltung der Rettungsmittel deutlich erschweren.

7. Trifft es zu, dass derzeit und nach den beschlossenen Rettungsdienstbedarfsplinen fiir einige Orte
im Landkreis Hitdesheim die Hilfsfrist von 15 Minuten entgegen §2 Abs. 4 NRettDG nicht eingehalten
werden kann? Wenn ja, fiir welche Orte kann die Hilfsfrist von 15 Minuten aus welchen Griinden nicht-
eingehalten werden und seit wann liegen diese Griinde vor?

Antwort:

Die Verwaltung erlaubt sich den Hinweis, dass § 2 Abs. 4 NRettDG nur zwei Absatze hat und es keinen
Absatz 4 gibt.

Vermutlich meint die Anfragende aber § 2 Abs. 4 BedarfVO-RettD, der da lautet:

(4) 1Die Bemessung des Bedarfs an Einrichtungen des Rettungsdienstes ist unter Beachtung der értli-
chen Verhdltnisse daran auszurichten, dass jeder an einer Offentlichen Strafie gelegene Einsatzort von
einem geeigneten Rettungsmittel innerhalb der Eintreffzeit nach Absatz 3 erreicht werden kann. 2Da-
bei ist die mégliche Unterstiitzung durch die Luftrettung zu berticksichtigen.

Dieser bezieht sich auf die Bemessung des Bedarfs an Einrichtungen. Es bedeuitet, dass die planerische
Erreichbarkeit innerhalb von 15 Minuten im gesamten Rettungsdienstbereich gegeben sein muss. Die
Anzahl und Standorte der Rettungswachen wurde daher so bemessen, dass der gesamte Rettungs-
dienstbereich Landkreis Hildesheim planerisch innerhalb einer Eintreffzeit von 15 Minuten erreicht
wird. Dies schlieBt auch die Einbeziehung von benachbarten Trégern des Rettungsdienstes gemaR § 2
Abs. 2 BedarfVO-RettD i.V.m. § 4 Abs. 2 S. 2 NRettDG ein.

Dauer der Bearbeitung: 3,5 Stunden
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